

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходять два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 16.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархиальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ

15 августа 1893 года.

XIV.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отношеніе Его Высокопревосходительства г. Оберъ-Прокурора
Святѣйшаго Синода на имя Его Преосвященства Преосвящен-
нѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, отъ
28 мая 1893 года за № 2641, о воинской повинности.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Государь и Архипастырь.

На основаніи п. 2 ст. 62 и п. 3 ст. 63 Уст. о воин. пов.
окончившіе курсъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, поступая
на должности псамощиковъ, преподавателей, или воспитателей
въ учебныхъ заведеніяхъ, уставы коихъ утверждены прави-
тельствомъ,—равно какъ на надзирательскія мѣста въ духов-
ныхъ семинаріяхъ и училищахъ,—освобождаются отъ воин-
ской повинности и зачисляются въ запасъ арміи, не иначе
однако же, какъ подъ условіемъ пребыванія пяти лѣтъ на
означенныхъ должностяхъ, со времени освобожденія ихъ по
семь мѣстамъ отъ военной службы (Собр. Узак. и распоряж.
Прав. 1888 г. № 59 ст. 459). Между тѣмъ изъ имѣющихъ
въ моей канцеляріи свѣдѣній видно, что въ послѣднее время
вѣсколько молодыхъ людей изъ числа поступившихъ по окон-

чаній семинарского курса на мѣста псаломщиковъ, учителей начальныx школъ и надзирателей при духовныхъ училищахъ, не прослужившихъ на сихъ должностяхъ требуемыхъ пяти лѣтъ, обращались къ начальствамъ духовныхъ академій съ просьбою о принятіи ихъ въ эти учебныя заведенія для продолженія образованія. Академическая начальства, хотя и знали изъ ихъ документовъ о лежащей на нихъ обязанности по отношенію къ воинской повинности, но имѣя въ виду прежде бывшіе примѣры предоставленія дополнительныхъ отсрочекъ по отбыванію таковой повинности тѣмъ изъ студентовъ духовныхъ семинарій, которые, бывъ обязаны воинской повинностю, поступали въ академіи по прослуженіи не полныхъ пяти лѣтъ на должностяхъ псаломщиковъ, надзирателей, учителей, -- безпрепятственно принимали этихъ молодыхъ людей въ духовныя академіи, въ надеждѣ что и имъ будетъ испрошена, какъ это бывало прежде, дополнительная отсрочка по отбыванію воинской повинности для окончанія академического курса.

Однако же, начальствамъ духовныхъ академій вскорѣ стало известно, что подлежащія Уѣздныя Присутствія по воинской повинности, въ которыхъ означенные студенты, принятые въ академіи, обратились съ своими ходатайствами объ испрошеніи имъ, дополнительной отсрочки, отвѣчали имъ отказами и требовали ихъ къ явкѣ для освидѣтельствованія какъ оставившихъ службу ранѣе установленного срока. Основаніемъ къ такому требованію послужилъ состоявшійся въ минувшемъ году циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ (24 іюля № 14), въ коемъ изъяснено, что молодые люди, не выслужившіе установленного пятилѣтняго срока въ должностяхъ перечисленныхъ въ п. 2 ст. 62 и п. 3 ст. 63 Уст. воин. пов., не могутъ пользоваться правомъ на предоставление имъ отсрочекъ по исполненію воинской повинности для продолженія образованія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, даже и на поступленія въ эти заведенія.

Въ виду того, что изложенное въ означенномъ циркуляре разъясненіе требованій закона о воинской повинности необхо-

димо для соблюденія установленного порядка въ дѣлѣ отбыва-
нія воинской повинности со стороны подлежащихъ лицъ духов-
наго и духовно-учебнаго вѣдомства, долгомъ поставляю покор-
нѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать разпоряженіе о
томъ, чтобы этотъ циркуляръ (копія съ котораго при семъ къ
Вамъ препровождается) былъ извѣстенъ какъ духовной Кон-
систоріи, такъ и Правленіямъ духовно-учебныхъ заведеній и
Совѣту церковно-приходскихъ школъ ввѣренной Вамъ епархіи,
для соображеній и руководства въ потребныхъ случаяхъ.

Испрашивая молитвъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ
и преданностю имѣю честь быть

Вашего Преосвященства,
Милостиваго Государя и Архипастыря
покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 24 юля 1892
года за № 14, Губернаторамъ.

Изъ имѣющихся въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ свѣ-
дѣній усматривается, что нѣкоторые молодые люди изъ числа
занимающихъ должности, указанныя въ п. 2 ст. 62 и п. 3
ст. 63 Уст. о воин. пов., были приняты въ высшія учебныя
заведенія, для продолженія образованія, до выслуги установлен-
наго сими статьями пятилѣтняго срока состоянія ихъ въ
занимаемыхъ ими должностяхъ, съ предоставленіемъ имъ от-
срочекъ, по исполненію воинской повинности, для окончанія
образованія

Между тѣмъ отсрочка въ поступленіи на службу въ войска
разрѣшается, для окончанія образованія, только лицамъ, на-
ходящимся въ одномъ изъ учебныхъ заведеній I или II раз-
рядовъ и въ тѣхъ изъ заведеній III разряда, которые прямо
и точно указаны въ ст. 53 Уст. о воин. повин., и продол-
жаютъ въ онъхъ курсъ: причемъ отсрочка предоставляется
лишь такимъ молодымъ людямъ, которые, по вынутому номеру

жеребья, будуть подлежать зачислению въ постоянныя войска или которые заявили желаніе исполнять воинскую повинность на правахъ вольноопредѣляющихся (ст. 53 и 123). Изъ этихъ двухъ условій само собою вытекаетъ третье о томъ, что лица желающія получить отсрочку для окончанія образованія должны заявить объ этомъ подлежащему по воинской повинности присутствію *не позднѣе какъ за два мѣсяца до наступленія призыва* (ст. 54 и 123). Такимъ образомъ, самая необходимости въ представлениі отсрочки для окончанія образованія можетъ выясниться только во время самого призыва и, слѣдовательно, одно нахожденіе въ учебномъ заведеніи вовсе еще не разрѣшаетъ вопроса о предоставлениі отсрочки для окончанія образованія; лица же оставившія ранѣе установленного срока должности, поименованныя въ ст. 62 п. 2 и 63 п. 3 Устава, и поступившія въ учебныя заведенія, уже выбрали способъ исполненія воинской повинности и перешли по возрасту то время, когда дѣлается заявленіе о предоставлениі отсрочки, а потомъ они не удовлетворяютъ двумъ послѣднимъ изъ приведенныхъ выше условій для предоставлениі отсрочки и къ нимъ не можетъ быть примѣняема ст. 53 Уст. о воин. повин.—Кромѣ того, въ п. 2 ст. 62 прямо указано, что: *лица, оставившия мѣсто псаломщика до истечения пяти лѣтъ со времени освобожденія по этому мѣсту отъ воинской службы, привлекаются къ исполненію воинской повинности, съ обязательствомъ пробыть на дѣйствительной службѣ и въ запасъ сроки, соотвѣтствующіе ихъ образованію; оставившіе же церковнослужительство по истеченіи пяти лѣтъ зачисляются прямо въ запасъ до тридцатидевятилѣтняго возраста* (Собр. уз. и Прав. 1888 г. № 59 ст. 559).—Слѣдовательно, для того, чтобы имѣть возможность примѣнять приведенное требование закона, т. е. потребовать занимающихъ должность псаломщика, въ случаѣ оставленія ими этой должности ранѣе извѣстнаго срока, на дѣйствительную службу или же зачислить въ запасъ, лица эти подвергаются жеребьеметанію наравнѣ съ другими призываляемыми и о тѣхъ изъ нихъ, коимъ достался нумеръ жеребья.

опредѣляющін ихъ поступленіе на дѣйствительную службу, ведется особый списокъ (цирк. Мин. Вн. Дѣлъ 1876 г. № 23). Равнымъ образомъ, въ З п. 63 ст. указано, что «до истеченія пяти лѣтъ со времени зачисленія въ запасъ, означенныя лица обязаны ежегодно представлять въ подлежащее о воинской повинности присутствіе удостовѣреніе ихъ званію занятій; прекратившіе же сіи занятія ранне означенаго времени призываются на дѣйствительную службу на срокъ, соответствующій ихъ званію». Наконецъ, на основаніи примѣчанія З къ ст. 63 Устава, всѣ вообще учителя на чальныx народныхъ, приходскихъ, уѣздныхъ и другихъ училищъ, поступающіе, для усовершенствованія своего въ преподаваніи, въ учебныя заведенія для приготовленія учителей (учительскія институты, семинаріи, школы и т. п.), пользуются предоставленной имъ, по ихъ званію, льготою отъ исполненія воинской повинности во все время нахожденія ихъ въ учительскихъ заведеніяхъ, а не правомъ на отсрочку по 53 ст. Устава.

Въ виду вышеизложеннаго и согласно заключенію Министровъ Военнаго и Народнаго Просвѣщенія, я считаю нужнымъ разъяснить, что молодые люди, не выслужившіе установленнаго пятилѣтняго срока въ должностяхъ, перечисленныхъ въ приведенныхъ выше статьяхъ Устава о воинской повинности, не могутъ уже пользоваться правомъ на предоставление имъ отсрочекъ, по исполненію означенной повинности, для продолженія образованія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а равно и на поступленіе въ эти заведенія.

Сообщая о семъ Вашему Превосходительству, для поставленія въ извѣстность присутствія по воинской повинности ввѣренной Вамъ губерніи къ надлежащему исполненію и руководству, имѣю честь присовокупить, что со стороны Министерства Народнаго Просвѣщенія циркулярно предложено попечителямъ учебныхъ округовъ предписать начальствамъ ввѣренныхъ иаъ учебныхъ заведеній, во избѣженіе повторенія по-

добныхъ упущеній, неуклонно сообразоваться съ п. 2 ст. 63 и п. 3 ст. 63 Уст. о воин. повин. при принятіи въ число студентовъ лицъ, освобождаемыхъ отъ исполненія воинской повинности по званію и роду занятій.

Подпись: Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Статья-Секретарь *Дурново*. Скрыпиль: Управляющій Отдѣломъ *Долгово-Сабуровъ*. Вѣрно: За Производителя Дѣлъ, свѣриль: Столонаачальникъ *Преображенскій*.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Определенія на должности, перемѣщенія и увольненія.

По резолюціи Его Преосвященства 9 августа: 1) противораскольническому миссіонеру, священнику Павлу Соколову дозволено имѣть мѣстопребываніе въ г. Барнаулѣ при Барнаульскомъ Петро-Павловскомъ соборѣ съ порученіемъ ему завѣдывать вновь открытymъ благочиніемъ № 35, къ которому причислены церкви изъ благ. № 16 села Карасукского и села Маслянинского, изъ благ. № 20—села Боровского Троицкой церкви, с. Тальменского, с. Кипринского, и с. Корниловского; 2) благ. № 8 поручено завѣдывать священнику Константину Львову и 3) утвержденъ въ должности благочиннаго священника Ioannъ Юрьевъ.

— По резолюціи Его Преосвященства церкви Каинскаго округа распределены на благочинія слѣдующимъ образомъ: 1) благ. № 22 составлено изъ приходовъ: Зюзинскаго, Ново-Карапузскаго, Таскаевскаго, Кожевниковскаго, Чистоозернаго, Тагановскаго, Круглоозернаго, Устьянцевскаго, Новогутовскаго, и Карабчинскаго; благочиннымъ № 22 назначенъ священникъ Замятинъ и наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты священникъ Рязановъ; 3) благ. № 23 составлено изъ приходовъ Спасскаго, Булатовскаго, Киселевскаго, Верхне-Ичинскаго, Бергульскаго, Осиновыхъ-Колокъ, Колмаковскаго,

Убинского, Карганскаго, Каргатскаго и Ушковскаго; благочиннымъ назначенъ священникъ Николай Вавиловъ и наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ священникъ с. Булатова Жигачевъ; 3) благ. № 33, въ составъ его включены приходы: Вознесенскій, Турумовскій, Покровскій, Старо-Тартасскій, Ка-баклинскій, Камышинскій, Казачемышскій, Устьтаурскій, Усть-Тартасскій и Аントшкинскій; благочиннымъ сего благочинія назначенъ священникъ села Вознесенскаго Василій Шалабановъ, и наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты с. Камышенскаго священникъ Семеновъ и 4) благ. № 34, въ составъ коего включены приходы: Кыштовскій, Старомайзасскій, Верхъ-Майзасскій, Верхне-Кулебинскій, Меньщиковскій, Урѣзскій Шипицинскій, Верхне-Красноярскій, Угуйскій и Куша-гинскій; благочиннымъ надъ сими приходами назначенъ свя-щенникъ села Кыштовскаго Александръ Карповъ, а наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты свя-щенникъ села Красноярскаго Болоткинъ.

— С. Казачемысскаго, бл. № 23, священникъ Алексѣй Михайловскій переведенъ въ село Конининское, благ. № 3—2 августа.

— Проживающій въ Томскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ священникъ Василій Курбаковскій уволенъ за штать—2 августа.

— Причетникъ села Риддерскаго Алексѣй Зиновьевъ уво-ленъ отъ занимаемой должности, на мѣсто его временно допу-щенъ мѣщанинъ Егоръ Герасимовъ; Федоръ Сергиевскій уво-ленъ за штать и на мѣсто его опредѣленъ сынъ его Сергій—2 августа.

— Сынъ псаломщика Андрей Сокольскій опредѣленъ на должность причетника къ Карабинской церкви—4 августа.

— Села Быстрого Истока причетникъ Егоръ Куршинъ пе-реведенъ къ Троицкому Бійскому собору—4 августа.

— Причетникъ села Ушковскаго Аѳиногенъ Кожевниковъ и села Каракинскаго Александръ Гусевъ переведены одинъ на мѣсто другаго—4 августа.

— Сельскій учитель Поликарпъ Худяковъ опредѣленъ на причетническое мѣсто въ село Чулымское—26 іюля, а 27-го посвященъ во діакона.

— Діаконъ Іоаннъ Безсоновъ рукоположенъ во священника въ село Ново-Карапузское—27 іюля.

— Діаконъ села Пестеревскаго Александръ Поповъ рукоположенъ во священника въ село Лебедянское, благ. № 3—25 іюля.

— Состоящій на должності причетника діаконъ Алексѣй Никольскій Нарымскаго собора переведенъ въ село Ново-Чемвровское—9 августа.

— Бывшій ученикъ Катихизаторскаго училища Орловъ опредѣленъ на должності причетника въ село Камышенское, благ. № 25—10 августа.

— Причетникъ села Кабановскаго Иванъ Мироновъ и села Кипринскаго Иванъ Чешуинъ переведены одинъ на мѣсто другаго—9 августа.

— Села Савиновскаго причетникъ Павелъ Хромцевъ переведенъ въ село Соколовское—12 августа.

— Мѣщанинъ Аѳанасій Валгусовъ опредѣленъ на причетническое мѣсто къ Маріинскому собору—12 августа.

— Села Сростинскаго священникъ Василій Покровскій переведенъ въ село Сверчковское—12 августа.

— Градо-Кузнецкой Одигитріевской церкви священникъ Евгеній Тюменцевъ, по прошенію его, уволенъ за штать—11 августа.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Усть-Каменогорскимъ 2-й гильдіи купцамъ Агафону Васильеву Курочкину и Клименту Семенову Боброву за пожертвованія въ Усть-Каменогорскій Покровскій соборъ, первымъ

иконы Св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона въ изящномъ кіотѣ стоимостію въ 200 руб. и вторымъ—серебряно-позлащенного напрестольного креста въ 150 руб., преподается Архиастырское благословеніе.

Утвержденіе въ должности депутата.

Избранный духовенствомъ благочинія № 10 депутатомъ на общеепархіальный и окружные духовно-училищные съѣззы священникъ села Малопесчанскаго Михаилъ Коронатовъ, священникъ с. Тяжинскаго Сергій Извѣковъ и священникъ села Карасукскаго Петръ Васильевскій и кандидатами по нимъ: по второму священникъ с. Тяжиновершинскаго Василій Соколовъ и по третьему священникъ с. Хабаровскаго Александръ Ломшаковъ епархіальнымъ начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 года утверждены.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Избранный къ должности церковнаго старосты къ Вознесенской церкви села Семилуженскаго крестьянинъ Павелъ Трутневъ епархіальнымъ начальствомъ въ сей должности на трехлѣтіе съ съ 1893 по 1896 г. утвержденъ.

Отъ Томской духовной консисторіи.

Томская Духовная Консисторія, по выслушаніи рапорта о. благочиннаго № 21 о томъ, что причты встрѣчаютъ крайнее затрудненіе при крещеніи младенцевъ у Россійскихъ переселенцевъ, кои въ большинствѣ случаевъ являются съ требою безъ всякихъ видовъ, или забываютъ взять таковой съ собою, или въ паспортѣ не обозначено подробно его семейство, а сказано только, что женатъ, но на комъ именно—неизвѣстно или паспортъ просроченъ; отказывать въ такихъ случаяхъ въ кре-

щеніи младенца нельзя, такъ какъ многіе изъ нихъ бываютъ очень слабы, и могутъ умереть безъ крещенія,—крестить же, сдѣлавъ запись акта со словъ, можно подпасть подъ отвѣтственность за неправильную запись. Чтобы оградить себя отъ крайне непріятныхъ послѣдствій при записи сихъ актовъ въ метрики со словъ, о. благочинный просить указанія—какъ поступать въ данномъ случаѣ? Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: приходскіе священники, когда встрѣчаютъ затрудненіе въ правильномъ внесеніи въ метрики какого либо событія должны поступать на точномъ основаніи 100 § уст. Дух. Конс. и 1046 ст. IX т. св. зак. изд. въ 1876 г. т. е. въ отвращеніе ошибокъ, совершивъ какую либо требу и записавъ ее въ метрики, тогда же приглашать участвовавшихъ и присутствовавшихъ при совершенніи требы собственоручно, или, въ случаѣ безграмотности ихъ, чрезъ другихъ лицъ свидѣтельствовать въ метрикахъ въ графѣ «рукоприкладство свидѣтелей записи по желанію» вѣрность показанія ихъ о томъ или другомъ событіи; послѣ чего неправильность записи будетъ лежать уже не на отвѣтственности причтовъ. О чёмъ и объявить духовенству благочинія № 21, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

Вакантныя мѣста къ 15 августа 1893 года.

a) *Священническія*: бл. № 5—Кривошеинской Спасской, Каргалинской Троицкой; бл. № 10—Чердатской Богородицкой; бл. № 11—Константиновской Николаевской; бл. № 19—Малышевской Христорождественской; бл. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 22—Верхне-Ичинской Троицкой, Турумовской Троицкой; бл. № 26—Сростинской Ильинской; бл. № 32—Секисовской Богородицкой.

b) *Діаконскія*: бл. № 7—Смоленской Михайло-Архангельской; бл. № 13—Пестревской Богоявленской; бл. № 15—

Досихинской Михаило-Архангельской; бл. № 19—Волчно-Бурлинской Троицкой; бл. № 20—Боровской Николаевской; бл. № 21—Карасукской Воскресенской; бл. № 28—Солтонской Николаевской; бл. № 30—Усть-Каменогорского Покровского собора.

в) *Псаломщическая*: бл. № 3—Семилужной Вознесенской, бл. № 5—Иштанской Троицкой; бл. № 6—Парабельской Спасской, Нарымского собора; бл. № 7—Верхо-Томской Вознесенской; бл. № 8—Крохалевской Введенской; бл. № 10—Чердатской Казанской; бл. № 11—Усманской Михаило-Архангельской; бл. № 16—Дорогинской заимки Михаило-Архангельской; бл. № 22—Устьянцевской Успенской; бл. № 24—Бийской Александровской, бл. № 25—Быстрого Истока Ильинской; бл. № 27—Майминской Духовской, Сверчковской Покровской, бл. № 30—Ульбинской Николаевской; бл. № 31—Вяткинской Богородицкой.

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденаго 13-го ноября 1892 года Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р. 5 р., 3 р., и 1 р. достоинствъ, выпущенныхыхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхыхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20 октября 1880 года, назначено **1 мая 1894 года**.

По истечении этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и необязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по указу 13 февраля 1868 года:

50 р. дост., съ портретом Императора Петра I-го.

25 » » » » Царя Алексѣя Михайловича.

10 » » » » Царя Михайла Феодоровича.

5 » » » » Великаго князя Димитрія Донскаго.

3 » » } годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборотной

1 » » } стороны билетовъ.

2) Выпущенныхъ по указу 20 октября 1880 года:

25 рублеваго достоинства—бѣлаго цвѣта, безъ всякихъ украшений и печати на оборотной сторонѣ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1893 году (четырнадцатомъ ихъ изданія) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ $1\frac{1}{2}$ —2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскъ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 и 93 годы благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія Высшаго Начальства. Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ губернаторамъ. Распоряженія Епархіального Начальства. Преподаніе Архипастырскаго благословенія. Утвержденіе въ должности депутата. Утвержденіе въ должности церковнаго старосты. Отъ Томской духовной консисторіи. Вакантныя мѣста. Отъ Министерства Финансовъ. Отъ редакціи Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

о попечительствѣ при каѳедрѣ Томскаго Епископа
за 1882 годъ.

Открытие попечительства при каѳедрѣ Томскаго Епископа совершилось 4 марта 1892 года въ покояхъ Его Преосвященства, куда особыми повѣстками были приглашены причтъ и почетные прихожане Благовѣщенскаго каѳедрального собора.

Послѣ молитвы и рѣчи Его Преосвященства о необходимости учрежденія попечительства при каѳедрѣ Епископа, какъ для оказанія братской помощи переселенцамъ, идущимъ черезъ г. Томскъ изъ мѣстностей, пострадавшихъ въ лѣто 1891 г. отъ неурожая, такъ и бѣднякамъ, живущимъ въ приходѣ Благовѣщенскаго собора, кои по болѣзнямъ или другимъ причинамъ не въ силахъ пропитывать себя своимъ трудомъ, а равно, если дозволять средства и другимъ бѣднякамъ г. Томска чрезъ приходскія попечительства, открываемыя при всѣхъ церквяхъ г. Томска, если эти попечительства по бѣдности прихожанъ, или по множеству нуждающихся въ пособіи, не въ состояніи будутъ удовлетворить ихъ своими средствами,—всѣ единогласно постановили открыть попечительство при каѳедрѣ Епископа, и тогда же въ составъ его вошли: на основаніи 2 § пол. о церк. прих. попеч. Высочайше утв. 2 авг. 1864 г., причтъ собора и церковный староста, какъ непремѣнныe члены попечительства, изъ прихожанъ собора: К. Н. Евтроповъ, А. П. Карнаковъ, М. Н. Кононовъ, П. И. Пепеляевъ, К. Н. Колотиловъ, Н. Е. Носковъ, А. А. Егоровъ, А. Ев. Ельденштейнъ, И. В. Хмѣлевъ, Т. Н. Аверкіевъ, А. Г. Мазаловъ, Н. Г. Пискуновъ, С. К. Пастуховъ, Е. Е. Егорова. Обязанности предсѣдателя по просьбѣ членовъ, соизволилъ принять на себя Его Преосвященство, Преосвященнѣйший

Макарій, товарищемъ предсѣдателя изъявилъ согласіе быть Его Превосходительство Генералъ-Маіоръ Н. И. Александровъ, казначеемъ избранъ церковный староста А. Н. Пастуховъ, дѣлоизводителемъ о. діаконъ В. Г. Александровъ. Въ отсутствіе Его Преосвященства и товарища предсѣдателя обязанность ихъ исполняеть каѳедральный протоіерей.

Для разузнанія дѣйствительно нуждающихся въ сторонней помощи и образа жизни ихъ постановлено: соборный приходъ раздѣлить по улицамъ и кварталамъ между членами—сотрудниками попечительства, на обязанность коихъ возложить собираніе свѣдѣній по особо составленнымъ и отпечатаннымъ вопроснымъ листикамъ, какъ о лицахъ, кои будутъ обращаться въ попечительство за пособіемъ, такъ и о тѣхъ, живущихъ въ раіонѣ ихъ, кои терпятъ страшную нужду, но стыдятся просить помощи. Относительно нищихъ, стоящихъ на папертяхъ церквей и ходящихъ по домамъ, лавкамъ для сбора милостыни опредѣлено: переписать ихъ въ 25 число марта во всѣхъ городскихъ церквяхъ и пріурочить ихъ навсегда къ тѣмъ церквамъ, гдѣ кто изъ нихъ окажется записаннымъ. Для устраниенія же безпорядковъ и ссоръ, допускаемыхъ ими, когда дается милостыня въ однѣ руки на всѣхъ нищихъ, завести и выдать избраннымъ ими изъ своей среды за церковными печатями кружки, кои высыпать кому либо изъ членовъ причта или церковному старостѣ разъ въ недѣлю и дѣлить между ними поровну.

Въ теченіе отчетаго года, кромѣ ежемѣсячныхъ, было три экстренныхъ собранія членовъ попечительства: два передъ праздниками Пасхи и Рождества Христова по вопросу о раздачѣ пособій къ праздникамъ и одно въ августѣ по поводу выдачи пособій, пострадавшимъ отъ холеры. Ежемѣсячные собранія были въ 20-ыя числа, если эти числа приходились не въ праздники и не наканунѣ праздниковъ. Члены собирались сначала въ квартирѣ каѳедрального протоіерея, а въ послѣдствіи въ квартирѣ товарища предсѣдателя. На сихъ собраніяхъ выслушивались просьбы, нуждающихся въ пособіи, свѣдѣнія, собранныя о положеніи бѣдныхъ и назначались однимъ единовременнымъ, а другимъ ежемѣсячные пособія въ опредѣленномъ размѣрѣ,— больныхъ опредѣляли въ больницу или клиники, о безродныхъ пре-

старыхъ возбуждались ходатайства объ опредѣленіи въ богадельни, а сиротъ и дѣтей опредѣляли въ домъ трудолюбія, устроенный при Томскомъ женскомъ монастырѣ.

Пожертвованія въ пользу каѳедрального попечительства собирались при архіерейской домовой церкви и при Благовѣщенскомъ каѳедральномъ соборѣ, и записывались въ отчетномъ году по двумъ приходорасходнымъ книгамъ. При домовой церкви сборъ пожертвованій начался съ 1 января 1892 года, пожертвованія сіи записывались въ книгѣ, хранившейся у Его Преосвященства, въ коей на приходѣ за отчетный годъ значится 6633 руб. 98 коп. Сумма эта составилась слѣдующимъ образомъ: лично отъ Его Преосвященства поступило 176 руб., отъ кр. Сысоева 300 руб., по приглашенію Его Преосвященства отъ неизвѣстнаго 100 руб., Томскаго благотворительнаго общества 100 руб., О. Н. Лавровской 50 руб. Начальника губерніи Г. А. Тобиэнъ 25 руб., торгового дома «Петрова и Михайлова» 3000 руб., А. П. Карнакова 100 руб., Д. А. Иванова 200 руб., И. И. Иваницкаго 300 руб. и супруги его Е. Иваницкой 100 руб., М. Н. Некрасова 20 руб., служащихъ и рабочихъ Семеновскаго пріиска 52 руб., Иверской часовни 100 руб., П. Л. Байгулова 300 руб., общества офицеровъ 150 руб., при отношеніи начальника губернія отъ 4 августа за № 2160 500 руб., конторы брат. Бродскихъ 100 руб., неизвѣстнаго 50 руб., кружечнаго сбора при Богослуженіяхъ 593 руб. 11 коп., по подписнымъ листамъ отъ Директора реальнаго училища 26 руб. 20 коп., Директора Томской гимназіи 17 руб. 5 коп., отъ воспитанниковъ гимназіи черезъ Сибирскій Вѣстникъ 2 руб. 64 коп., Смотрителя духовнаго училища 9 руб. 3 коп., Ректора семинаріи 9 руб. 17 коп., о. архимандрита Лазаря 60 руб., и отъ разныхъ лицъ 193 руб. 78 коп.

По книгѣ попечительства при каѳедральномъ соборѣ съ 29 марта по 1 января 1893 года на приходѣ значится 2776 руб. 73 коп., именно: 121 руб., поступилъ отъ членовъ попечительства, 274 руб. 32 коп. кружечнаго сбора, 88 руб. 36 коп., по подписнымъ листамъ (въ этомъ числѣ 50 руб. отъ И. Г. Гадалова, 21 руб. отъ И. И. Колосова), 38 руб. пожертвовано разными лицами (въ томъ

числѣ 20 руб., В. И. Котовымъ,); 11 руб. получено отъ единовѣрцевъ с. Шеманаевскаго, черезъ о. благочиннаго Ливанова; 10 руб. послѣ молебна въ Иверской часовнѣ черезъ эконома архіерейскаго дома, 700 руб. изъ суммъ, собранныхъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая, 800 руб. изъ суммъ, пожертвованныхъ черезъ Его Преосвященство въ пользу пострадавшихъ отъ холерной эпидемии, и 734 руб. 5 коп. (въ этомъ числѣ книжка сберегательной кассы на 450 руб.) поступило отъ Его Преосвященства изъ сборовъ при архіерейской домовой церкви. Всего на приходѣ по двумъ книгамъ значится 9410 руб. 71 коп.

Въ расходѣ по 1-й книгѣ записано: отчислено въ капиталъ голодающихъ 150 руб., выдано на проѣздъ въ г. Иркутскъ Лучиновой 25 руб., на проѣздъ въ Ригу осиротѣвшему семейству 50 руб., въ церковно-приходскія попечительства при градо-Томскихъ церквяхъ 1714 руб. 5 коп., на покупку двухъ облигаций восточнаго займа по тысячѣ рублей каждая употреблено излишку 105 руб. 97 коп., выдано на устройство дома трудолюбія казначеѣ Зинаидѣ 500 руб., въ пособіе бѣдныхъ 132 руб. 55 коп., на выкупъ, заложенныхъ въ кассѣ вещей Лаврентьевой 8 руб. 40 коп., всего въ расходѣ по первой книгѣ 2685 руб. 97 коп.

По 2-й книгѣ выдано къ праздникамъ Пасхи и Рождества Христова, а также въ единовременное пособіе разнымъ лицамъ отъ 40 коп. до 5 руб., бѣднымъ и больнымъ (167 чел.) 258 р. 30 к., куплена одежда и обувь мѣщанамъ: Кипріянову, Колбасникову, кр. Терентьеву, Крысову, дворянину Соколову, отставному капитану Брилліанту, дѣтямъ: Ячменеву, Завариной на 34 руб. 65 коп., выкуплены швейныя машины изъ ссудной кассы чиновницѣ Завариной и мѣщанкѣ Фатѣевой за 43 руб., куплено чаю и сахару къ Пасхѣ, заключеннымъ въ домѣ умалишенныхъ на 2 руб. 73 коп., мяса нищимъ и бѣднымъ на 141 руб. 53 коп., выдано на перемѣну паспорта Рыжкову 1 руб. 48 коп., на поправку печи Мякининой 4 руб., уплачено за 11 нищенскихъ кружекъ 11 руб., употреблено на погребеніе умершихъ безродныхъ: Дубинкиной, Духненко, Никулиной, Хрущова, Воротникова 38 руб., выдано выздоравливавшимъ отъ холеры на улучшеніе пищи (21 чел.) 60 руб.

77 коп., въ церковно-приходское попечительство Духовское 25 р., Воскресенское 22 руб., Никольское 25 руб., Знаменское 14 руб. 50 коп., Преображенское 75 руб., женѣ техника Медвѣдевой для возвращенія на родину выдано заемообразно 50 руб., ежемѣсячными пособіями пользовались отъ 1 руб. 50 коп. до 4 руб. (13 чел.) коимъ выдано 85 руб. 50 коп., возвращена въ попечительство при архіерейской домовой церкви книжка сберегательной кассы на 540 р., и того въ расходѣ 1215 руб. 46 коп., всего же въ расходѣ по двумъ книгамъ 3901 руб. 43 коп.

Затѣмъ къ 1 января 1893 года осталось 5509 руб. 28 коп., изъ нихъ процентными бумагами двѣ облигациіи 2-го и 3-го вост. займа за №№ 50162 и 184370 на 2000 руб. и наличными деньгами 3509 руб. 28 коп. Наличные деньги хранятся въ Томскомъ отдѣленіи Государственного банка 1) по книжкѣ сберегательной кассы Государственного банка за № 9423 на имя церковного попечительства при кафедрѣ Томскаго Епископа 900 руб., 2) по разсчетной книжкѣ за № 6220 по безсрочн. вкладамъ 960 руб., 3) по книжкѣ сберегательной кассы на имя попечительства при каѳедральномъ соборѣ за № 10055 900 руб., 4) по разсчетной книжкѣ за № 6339 по безсрочнымъ вкладамъ 600 руб. и на рукахъ казначея 149 руб. 41 коп.

Казначеемъ попечительства до августа мѣсяца состоялъ бывшій церковный староста Каѳедрального собора А. Н. Пастуховъ, который къ величайшему прискорбію членовъ попечительства и всѣхъ знавшихъ его, 11 августа умеръ отъ холеры. По смерти его временно должность казначея проходилъ о. діаконъ А. Н. Владимировъ. 19 декабря единогласно избранъ на должность казначея надворный советникъ Н. Г. Костырко, который тогда же принялъ суммы, по книгамъ, предварительно провѣренныемъ членами попечительства, вступилъ въ отправленіе своей обязанности.

Такимъ образомъ попечительство при каѳедрѣ Епископа Томскаго открыто благодаря заботливости Архиастыря Томскаго объ облегченіи горькой участіи братій нашихъ во Христѣ, изнывающихъ въ большомъ городѣ отъ холода и голода, почти единолично собравшаго втеченіе первого года существованія

попечительства такія значительныя средства. За что да непрестанеть о немъ молитва бѣдняковъ.

Пролыютъ благодарныя слезы бѣдняки и за товарища предсѣдателя Н. И. А., не только не гнушающагося принимать ихъ въ своей квартирѣ, но участливо входящаго въ ихъ положеніе, старающагося каждого утѣшить, всякому истинно нуждающемуся помочь. Вознесутъ они горячую молитву и за супругу его, своими руками изготавившую для нихъ нѣсколько платьевъ и рубахъ. Всѣмъ же жертвователямъ на пользу близкихъ да воздастъ Господь сторицею въ семъ вѣкѣ, и да скажетъ имъ на судѣ своеемъ: пріидите, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра. Взлкахся бо и дасте Ми ясти, возжадахся и напоисте Мя, страшепъ бѣхъ и введосте Мене, нагъ и одѣясте Мя; болень и посѣтисте Мене. Мѳ. 25, 34, 35 и 36.

ОТЧЕТЬ

Томскаго Епархіального училищнаго Совѣта за 18^{91/92} (VIII-й съ учрежденія Совѣта) учебный годъ.

Продолженіе. См. № 14 и 15.

VIII.

Успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ.

Успѣхи обученія въ церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году были не одинаковы: въ однихъ школахъ они были вполнѣ удовлетворительны, въ другихъ посредственны, въ нѣкоторыхъ же школахъ, какъ напримѣръ Поперечно-Искитимской, Березовской, Безруковской, Аѳонинской, Барачатской, Богословской, Шемонаевской, Боровской, Болтовской, Кочковской и Бестужевской—и совсѣмъ слабы. Сравнительная слабость обученія въ этихъ школахъ зависѣла, по донесеніямъ Отдѣленій Совѣта, прежде всего, отъ недостаточной подготовки

къ учительской дѣятельности лицъ, занимавшихся обученіемъ въ этихъ школахъ, а также отрывочности занятій, вслѣдствіе отлучекъ учителей—членовъ причта для требоисправленій по приходу, поздняго начала и ранняго окончанія школьніхъ занятій, неакуратнаго посвѣщенія школы учащимися, неудобствъ школьніхъ помѣщеній, недостатка учебныхъ принадлежностей и т. п. Въ нѣкоторыхъ же школахъ Алтайской миссіи препятствіемъ къ успѣшному веденію обученія служили неразвитость инородческихъ дѣтей и непониманіе ими русскаго языка, почему миссіонерскимъ учителямъ часто приходилось раздѣлять свои занятія на три части для русскихъ, алтайцевъ и киргизъ.

Росписаніе и записи уроковъ. Въ большинствѣ школъ ежедневныя занятія, съ обязательною записью о нихъ въ классныхъ журналахъ, производились по расписаніямъ, составленнымъ примѣнительно къ требованіямъ программы. Отступленія отъ расписаній допускались лишь въ тѣхъ случаяхъ, когда учители изъ членовъ причта отлучались изъ школы для исполненія служебныхъ обязанностей по приходу.

Дисциплинарныя мѣры употреблялись въ школахъ въ духѣ кротости и любви къ дѣтямъ; тѣлесныя наказанія совсѣмъ не практиковались; оставленіе послѣ уроковъ безъ пищи, а также исполненіе не въ очередь обязанности по наблюденію за классной чистотой допускалось въ рѣдкихъ случаяхъ.

На нравственное воспитаніе дѣтей обращалось особенное вниманіе. Средствами для развитія въ дѣтяхъ христіанскихъ началъ нравственности и благоповеденія служили, прежде всего, чтеніе и пѣніе утреннихъ молитвъ предъ началомъ занятій и вечернихъ—по окончаніи, благословеніе священникомъ дѣтей передъ уроками по Закону Божію и при другихъ случаяхъ посвѣщенія школы, привлеченіе дѣтей къ чтенію и пѣнію въ церкви и бдительный надзоръ за исправнымъ посвѣщеніемъ ими богослуженій въ воскресные и праздничные дни, а также во дни памяти святыхъ, имена которыхъ носятъ ученики, приготовленіе дѣтей къ встречѣ великихъ праздниковъ черезъ

выясненіе имъ важности воспоминаемыхъ въ тѣ или другіе праздники церковныхъ событій или лицъ, пріученіе дѣтей къ поченію къ старшимъ, а также къ скромности, общительности и взаимной любви.

Учащіеся въ ближайшихъ къ церквамъ школахъ были у исповѣди и Св. Причастія три раза въ годъ: передъ Рождествомъ Христовымъ и на первой седьмицѣ Великаго поста, остальные же два раза. Предъ исповѣдью и Св. Причастіемъ законоучители разъясняли дѣтямъ всю важность и значеніе для христіанской жизни этихъ таинствъ.

Пѣвческие хоры. Правильно организованные пѣвческие хоры въ отчетномъ году существовали при слѣдующихъ школахъ: при Бійской, что при Архіерейскомъ домѣ, изъ 30 мальчиковъ, при Улалинской два, одинъ изъ 43 на лѣвомъ клиросѣ, другой изъ 16 на правомъ, Быстро-Истокской—изъ 7 мальчиковъ, Маріинской—изъ 18, Семеновской—изъ 6, а также при Колыванской, Болотинской и Крохалевской. При другихъ школахъ пѣвческихъ хоровъ въ строгомъ смыслѣ этого слова не было, хотя большею частію всѣ дѣти этихъ школъ принимали дѣятельное участіе въ чтеніи и пѣніи за богослуженіями.

Лучшими въ учебномъ и воспитательномъ отношеніи должны быть признаны школы: церковно-приходская школа при Архіерейскомъ домѣ г. Томска, Бійская при Архіерейскомъ домѣ, градо-Маріинская, Улалинская мужская, Бійская при Покровской церкви—мужская и женская, Нижне-Каменская, Новиковская, Старо-Чемвровская, Майминская, Верхъ-Ануйская, Алтайская, Ирменская, Волчно-Бурлинская, Чулымская, Усатская и Турумовская.

Производившія въ концѣ отчетнаго года экзаменаціонныя комиссіи испытанія учениковъ признали достойными полученія свидѣтельствъ объ окончаніи курса церковно-приходскихъ школъ съ правомъ на льготу IV-го разряда по отбыванію воинской повинности слѣдующихъ учениковъ: Верхъ-Ануйской церковно-приходской школы — Филиппа Бокова, Алексія Фурсова и Луку Цѣпелева, Ново-Тырышкинской — Симеона Теплова и

Симеона Тырышкина, Алтайской—Созонта Павловского, Іоан-
вікія Макар'єва и Максима Макар'єва, Нижне-Каменской—
Якова Батурина, Григорія Попова, Алексія Тарабарина, Ни-
киту Тарабарина, Алексія Третьякова и Козьму Уразова,
Сычевской—Сергія Никонова, Григорія Парамонова и Льва
Парамонова, Старо-Тырышинской—Івана Мок'єва, Василія
Поклонова, Аггея Тырышкина и Евфимія Попова, Россошин-
ской—Василія Дрокова, Евфимія Кудинова и Семена Ложни-
кова, Бійской зар'чної мужской—Матв'я Барапова, Андрея
Габова, Івана Добрикова, Савелія Добрикова, Якова Ерина,
Никиту Загребина, Александра Киселева, Максима Корюгина,
Тимофея Кузнецова, Івана Лобанова, Стефана Малышкина и
Арсенія Шестакова, градо-Маріинской—Михаила Бутынцева,
Івама Іванова, Романа Караульныхъ, Филиппа Иванникова,
Яковз Ковалева, Владимира Макарова, Сергія Михайлова, Івана
Нассонова, Якова Тамбовцева, Козьму Ушкова, Благовѣщен-
ской—Червякова Димитрія, Куринскай—Прибыткова Івана,
Сростинской—Калинина Кипріяна и Тюнина Федора, Сѣннов-
ской—Сѣрокатова Тараса и Бутк'єва Леонтія, Семеновской—
Лукина Василія, Зоркольцевской—Зоркольцева Петра, Зорколь-
цева Михаила, Иконникова Федора, Ширкова Андрея и Олісова
Іону, Новиковской—Бобрикова Івана, Вязьмина Михаила и
Зайцева Евфимія, Старо-Чемвровской—Конкина Семена, Кри-
волуцкаго Льва, Криволуцкаго Петра и Хворова Евфимія,
Мыютинской—Аргокова Михаила, Каланакова Івана и Наур-
чакова Василія, Улалинской—Бодунова Івана, Конкина Фе-
дора, Кузлекова Семена, Параева Ерем'я, Филатова Семена,
Чевалкова Федора и Ідакова Мирона, Бійской начальной
місіонерской—Айкина Адріана, Гусева Адріана, Кузнецова
Никифора, Орлова Івана и Текутьєва Федора, Усть-Сертин-
ской—Петра Кулакова, Николая Гурьева и Александра Шу-
макова, Тапкинской—Евфимія Барышева и Федора Барышева,
Колыванской—Попова Владимира, Санникова Івана, Скоблина
Івана и Чакина Івана, Вьюнской—Михаила Аргентова,
Алексія Корелина, Алексія Трясцина и Филиппа Смольяни-

нова, Ново-Кусковской—Ивана Веневитинова, Филиппа Вышегородского, Василія Марченкова, Павла Петрова, Петра Потапова и Чернышева Федова, Ирменской--Сысоева Константина, Верхъ-Ануйской (школы грамоты) — Рогозина Ивана, градо-Маріинской Дальней пристани № 1—Чулакова Ивана. Тѣми же комисіями удостоены свидѣтельствъ объ окончаніи курса церковно-приходскихъ школъ слѣдующія ученицы: Сростинской церковно-приходской школы—Демидова Елена, Зоркольцевской — Вознесенская Марія, Сорочинская Пелагея и Казанцева Ольга, Усть-Сертинской—Глафира Трусова, Тапкинской—Евфросинія Кузьмина и Шалева Анна, Болотинской—Семенова Марія, Бійской зарѣчной женской — Красногорова Ирина, Куимова Анастасія, Ларіонова Анастасія, Хохлова Екатерина и Шилова Наталія. Ученики же школъ: Нижне-Каменской—Антоній Шипуновъ, Россосинской—Филатовъ Алексѣй и Осокинъ Кириллъ, Маріинской—Нескоровъ Александръ, Смирновъ Стефанъ и Шепкинъ Иннокентій, Семеновской — Коротаевъ Егоръ, Новиковской — Савчинъ Димитрій, Валеріановской -- Антоновъ Георгій, Колыванской — Поповъ Прокопій и Чуахинъ Стефанъ, Крохалевской — Пермяковъ Іаковъ, Федосьевъ Иванъ и Прохоровъ Алексѣй, Болотинской—Коковкинъ Сергѣй, Зеледѣевской—Дмитріевъ Павель, Кулаковской—Махлинскій Димитрій, Мало-Жировской--Дементьевъ Владіміръ, Клюевъ Федоръ, Макаровъ Василій и Поповъ Николай, Волчно-Бурлинской — Федотовъ Максимъ и Калининъ Петръ, Примѣткинской (школы грамоты)—Вычковъ Алексѣй, градо-Маріинской Дальней пристани № 1 (школы грамоты)—Алекинъ Николай и ученица Ирменской школы Плотникова Феодора, за непредставленіемъ метрическихъ свѣдѣній, а также вслѣдствіе плохой подготовки и несовершеннолѣтія, не удостоены полученія свидѣтельствъ объ окончаніи курса.

Отношеніе мѣстного населенія къ церковно - приходскимъ школамъ въ отчетномъ году замѣтно измѣнилось къ лучшему во многихъ приходахъ, гдѣ на первыхъ порахъ церковно-приходскія школы не пользовались особыннымъ расположениемъ

населенія, послѣднее теперь начинаетъ относиться къ школамъ съ полнымъ сочувствіемъ, что выразилось, прежде всего, въ оказывавіи большей материальной помощи школамъ. Такъ крестьяне села Иштанъ на Менгерѣ постановили открыть въ своемъ селѣ школу грамоты съ обязательствомъ нанять помѣщеніе для школы и въ томъ же году доставить лѣсъ на постройку собственного зданія для школы. Въ деревнѣ Балтинской прихода Ояшинскаго общественнымъ приговоромъ постановлено отпускать ежегодно 120 руб. на содержаніе школы и давать квартиру съ отопленіемъ для ея помѣщенія. Общественнымъ же приговоромъ крестьянъ деревни Овчинниковой постановлено выдавать изъ средствъ общества 60 руб. на жалованье учителю и на содержаніе школы. Въ деревнѣ Дѣвкиной школа содержалась на средства родителей. Жители деревни Черновой наняли на собственныея средства помѣщеніе для школы и квартиру для учителя. Крестьяне деревни Арышевой отвели для помѣщенія школы и квартиры учителя домъ, доставляли отопленіе и нанимали сторожа. Попечитель Елбанскої школы Савва Виноградовъ пожертвовалъ на содержаніе школы 160 руб., Томскій купецъ П. В. Михайловъ пожертвовалъ въ отчетномъ году на открытие церковно-приходской школы въ селѣ Калтайскомъ 80 руб. Жители деревни Малопичугинской приговоромъ постановили выстроить на собственныея средства помѣщеніе для школы и т. п. Объ улучшениіи отношенія населенія къ церковно-приходскимъ школамъ также говорить и значительное увеличеніе общаго числа учащихся и исправное посѣщеніе послѣдними школы, а также уваженіе родителей учащихся къ законоучителямъ и учителямъ преимущественно тѣхъ школъ, гдѣ учебное и воспитательное дѣло стояло на должной высотѣ. Но были приходы, особенно зараженные расколомъ, гдѣ мѣстное населеніе относилось къ школамъ безучастно и даже враждебно. Таково, напр., было отношеніе населенія къ некоторымъ школамъ

благочинія № 24, 28, 30, 32, 13 и 14. Причинами холоднаго отношенія мѣстнаго населенія приходовъ этихъ благочиній служили тѣ же обстоятельства, что и въ прежніе годы, а именно: опасеніе, чтобы материальное обеспеченіе школъ не легло въ концѣ концовъ въ видѣ обязательнаго налога на населеніе, непониманіе пользы грамоты, неудовлетворительная, по мѣстамъ, постановка учебнаго дѣла, а иногда холодное и безучастное отношеніе къ просвѣщенію населенія самого духовенства этихъ благочиній. Въ виду этого нельзя не высказать пожеланія, чтобы завѣдующіе школами, по долгу своего пастырскаго служенія и по сознанію великаго значенія для общества воспитанія дѣтей въ духѣ православной церкви, заботились всѣми мѣрами о поднятіи церковныхъ школъ на должную высоту, дабы учащіеся въ школахъ пріобрѣтали и христіанское воспитаніе и полезныя для жизни знанія, которыя наглядно убѣждали бы простой народъ, что «ученье» дѣйствительно есть «свѣтъ», а «неученье—тьма». Ибо только такимъ путемъ и можетъ проникнуть въ народное сознаніе убѣженіе въ необходимости обученія дѣтей и, вмѣстѣ съ тѣмъ, возникнуть живое участіе къ церковнымъ школамъ и готовность оказывать имъ посильную материальную помощь.

Многія школы епархіи въ отчетномъ году были удостоены посвѣщенія Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго; школа же при Архіерейскомъ дома г. Томска находилась подъ полнымъ и непосредственнымъ попеченіемъ, руководствомъ и наблюденіемъ Его Преосвященства. Преосвященнѣйший Владіміръ, Епископъ Бійскій, также удостоилъ въ отчетномъ году своимъ посвѣщеніемъ нѣкоторыя школы епархіи.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ОТЪЕЗДЪ

Преосвященнѣйшаго Епископа Владимира, начальника Алтайской и Киргизской миссій, Томской епархії, изъ города Бійска въ городъ Владикавказъ.

Не много Преосвященный Владимиръ послужилъ на Алтаѣ и въ степяхъ Киргизіи, но и въ это короткое время онъ, однако, много успѣлъ сдѣлать для блага вѣренныхъ ему миссій и снискать чрезъ это отъ всѣхъ самое теплое, восторженное сочувствіе къ себѣ и такую глубокую признательность, что каждый изъ миссионеровъ готовъ былъ подъять вмѣстѣ съ нимъ всѣ труды «не воздыхая», а «съ радостію» (Ев XIII, 17), каждый изъ нихъ готовъ былъ «повиноваться» ему «не токмо за гибель, но и за совѣсть» (Рим. XIII, 5). Даръ этотъ—двигать сердцами людей, а вмѣстѣ съ этимъ и дѣлами ихъ, дается не всякому и счастливъ тотъ, въ которомъ этотъ даръ вложенъ Небеснымъ Промыслителемъ!

Епископъ Владимиръ, какъ прямодушный и опытный человѣкъ, искренно сочувствующій нуждамъ миссионеровъ, всегда готовъ былъ откликнуться своимъ задушевнымъ, простымъ словомъ. Заботясь о томъ, чтобы каждый изъ миссионеровъ достойно проходилъ свое служеніе, онъ въ то-же время всегда сердечно радовался ихъ успѣхамъ и каждый изъ нихъ всегда могъ получить отъ него или добрый совѣтъ и наставленіе, или утѣшеніе и вразумленіе. Также сердечно относился Преосвященный Владимиръ и къ своей паствѣ. Не было мѣста холодному отношению и со стороны миссионеровъ и со стороны пасомыхъ къ своему Архипастырю и Начальнику, чѣмъ естественно и парализуется по большей части доброе вліяніе. А поэтому Преосвященный Владимиръ и былъ окруженъ тѣмъ поразительнымъ и отраднымъ ореоломъ, что онъ могъ соединить съ собой своимъ добрымъ вліяніемъ, какъ бы въ одну душу живую, самую разнородную массу, поэтому то каждый и платилъ ему любовію, что онъ самъ всѣхъ любилъ и ста-

рался каждому воздать однимъ только добромъ: «сердце сердцу вѣсть подаетъ»! Счастливы были миссионеры Алтайские и Киргизские съ Преосвященнымъ Владимиromъ, согрѣваемые его любовю, но болѣе они были счастливы при немъ тѣмъ, что на миссияхъ и на дѣлахъ этихъ миссій видимо почивало въ это время какое-то особенное, дивное благословеніе Божіе. Преосвященный Епископъ Владимиръ стѣумѣль возбудить вниманіе къ миссіямъ не только въ различныхъ слояхъ общества, но и лицъ высокопоставленныхъ. Такъ Его Высокопревосходительство г. Оберъ Прокуроръ Св. Синода, К. П. Побѣдносцевъ, кромѣ своего милостиваго отношенія къ миссіямъ Алтайской и Киргизской, въ бытность Преосвященнаго Владимира начальникомъ этихъ миссій, являлъ еще самое живое участіе въ дѣлахъ этихъ миссій и нравственное воздействиe на ихъ дѣятелей; исходатайствовалъ права для Алтайского миссионерскаго католицизаторскаго училища; содѣйствовалъ выдачѣ различныхъ книгъ на школы миссіи изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ на сумму 800 руб., противораскольническихъ книгъ для браства Св. Димитрія на 900 руб. и, наконецъ, самъ пожертвовалъ изъ собственныхъ средствъ 2000 руб., архіерейское облаченіе и 16 священническихъ облаченій. Дочь коллежскаго ассесора Александра Григорьевна Товарова пожертвовала при Преосвященному Владимиру на нужды Алтайской миссіи, благодаря участію Его Превосходительства, Прокурора Московской Синодальной конторы, А. К. Шишкова, домъ въ Москвѣ стоимостью въ 300,000 руб. Бійскій купецъ Я. А. Сахаровъ пожертвовалъ въ пользу двухклассной школы при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ 15,000 руб. Преосвященный Макарій, Епископъ Томскій, оказывалъ постоянное, неусыпное вниманіе къ миссіямъ Алтайской и Киргизской и пожертвовалъ въ пользу этихъ миссій отъ себя 200 руб. Протоіерей о. Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадскій) пожертвовалъ на миссіи 500 руб. Были также пожертвованія и отъ другихъ различныхъ лицъ.

Преосвященный Епископъ Владимиръ трудился въ предѣлахъ

Алтайской и Киргизской миссій сначала міссіонеромъ, а по-
томъ начальникомъ, 18 лѣтъ и въ эти годы онъ не только
носилъ на себѣ всѣ тяготы и болѣзни міссіонерскаго служенія,
но отдалъ этому служенію всѣ свои молодыя силы и, наконецъ,
надломилъ, крѣпкое прежде, свое здоровье до того, что не
сталъ уже выносить суровости сибирскаго климата. Эта же
тяжкій недугъ и заставилъ Преосвященнаго Епископа Влади-
міра оставить Бійскую епископскую каѳедру и желать пере-
мѣщенія въ болѣе теплый климатъ

О своемъ отъездѣ изъ г. Бійска въ Владикавказъ Преосвя-
щенный Епископъ Владіміръ увѣдомилъ всѣхъ о.о. міссіоне-
ровъ Алтайской и Киргизской міссій своимъ письмомъ отъ
25-го іюня настоящаго года. Вѣсть эта привела въ смятеніе
и скорбь не только всѣхъ о.о. міссіонеровъ, но и ихъ пасо-
мыхъ. Чувство внезапнаго осиротѣнія охватило всѣ сердца и
сплотило всѣхъ какъ бы въ одну духовную семью...

О. о. міссіонеры со слезами на глазахъ читали и перечи-
тывали дорогія письма Владыки. И сколько слышалось въ
этихъ письмахъ надрывающей душу скорби, сердечвой муки
и самаго Владыки, то отъ мысли, что онъ не могъ дойти до
конца дней своихъ той бразды нивы Божіей на Алтаѣ и въ
Киргизскихъ степяхъ, которая ввѣрена была ему Госпо-
домъ, хотя послѣднее было и невольнымъ его дѣломъ,
вслѣдствіи постигшей его болѣзни, то отъ разлуки съ присными
ему по духу и по дѣлу служенія міссіонерами. «Промысли-
тельною волею Божіею Всевышняго мнѣ вручена Владикавказ-
ская епархія,—писалъ онъ каждому изъ міссіонеровъ.—«Еще
нѣсколько дней, и я долженъ буду оставить настоящее свое
место, вѣроятно навсегда. Невыразимо тяжело разлучаться
съ тѣми местами и лицами, съ которыми я сроднился душою
и сердцемъ въ теченіи 18 лѣтъ! Облекавшіе меня, недостой-
нѣйшаго Архипастырскою властію и ставившіе во главѣ братій
моихъ, надѣялись видѣть во мнѣ, какъ въ человѣкѣ иѣко-
тораго опыта, болѣе или менѣе полезнаго дѣятеля. И самъ я,
при полномъ сознаніи скудости своихъ силъ, горѣлъ желаніемъ

отдать всѣ силы тому святыму дѣлу, къ коему былъ приставленъ. Но надежда надѣявшихся и желаніе моего сердца не сбылись: я ничего не могъ сдѣлать... Причина сему для васть, братіе, вѣдома — это жестокій недугъ мой, служившій всегдашимъ препятствіемъ къ осуществленію надеждъ и желаній. Не скрою, впрочемъ, что лежа на болѣзnenномъ одрѣ и находясь въ лѣтнєе время вдали отъ Алтая и часто мысленно обѣхавъ всѣ станы Алтайской и Киргизской миссій я подолгу размышлялъ о различныхъ нуждахъ миссій и о способахъ удовлетворенія сихъ нуждъ. Но то была только работа мысли и неосуществившіяся желанія моего сердца, что и вызывало во мнѣ тяжелую скорбь душевную, усугублявшую страданія мои телесныя. Не упрекайте меня, братіе, въ малодушіи, которое нестерпѣвъ суровости воздуха, боясь подвергнуться болѣе тяжкимъ болѣзнямъ, побуждаетъ меня удалиться изъ предѣлъ сихъ. Если бы опасности угрожали только моему здоровью, а не самому дѣлу служенія моего, если бы отъ нея не происходило ущерба и, можетъ быть, вреда многимъ, — я пренебрегъ бы ею для миссіонерскаго дѣла на Алтай и Киргизской степи, чтобы не разлучаться съ вами, добрыми сотрудниками моими, до конца жизни. Но могъ ли я не скорбѣть духомъ, не сокрушаться сердцемъ, когда, видѣль, что препятствіемъ къ благоуспѣшности въ дѣлахъ миссій служить мой тяжкій недугъ? Скорбь моя при разлученіи съ сотрудниками моими облегчается тѣмъ великимъ утѣшеніемъ, что при отшествіи моемъ не только отсюда, но и изъ сей земной юдоли, я всегда буду молитvenно воспоминать въ храмахъ миссіи, какъ бывшій немощный слуга Христовъ и сотрудникъ благовѣстниковъ Алтая и Киргизіи, которые, будучи вѣрны завѣтамъ отцовъ своихъ, безпрестанно молятся другъ за друга; и я крѣпко вѣрю, что таковыми они пребудутъ дотолѣ, пока пребудутъ церкви Божіи въ миссіяхъ. Прошу и молю вашу любовь простить мнѣ, если я чѣмъ огорчилъ и оскорбилъ васъ словомъ или дѣломъ, да и Отецъ Небесный простить намъ всѣ согрешенія ваши. Отъ всего сердца молю Господа,

да пошлетъ Онъ вамъ, вмѣсто меня, Архипастыря доброго, сильного духомъ и тѣломъ, могущаго понести всю тяготу Архипастырскаго служенія со всею ожидаемою отъ него пользою пасомыхъ. Да осѣняетъ Всесильный васъ и паству вашу всегда своимъ небеснымъ благословеніемъ; да возвращаетъ количественно и духовно паству вашу; да ограждаетъ выну своею благодатію, да хранить и сохранить васъ съ паствой навсегда подъ кровомъ Своей отеческой милости и благословенія цѣлыхъ, здравыхъ, благоденствующихъ! Сего желали мы Вамъ, находясь посреди васъ, о семъ будемъ молиться и разлучившись съ вами. Прочее же, братіе, радуйтесь, совершаитесь, утѣшайтесь, тожде мудрствуйте, миръ имѣйте, и Богъ мира и любви будетъ съ вами».

О. о. миссионеры не могли оставить своего Владыку еще разъ не увидѣвшись съ нимъ, еще разъ не принявъ отъ него послѣдняго благословенія. Поэтому каждый изъ нихъ спѣшилъ въ г. Бійскъ до отъѣзда Владыки. Однако не всѣмъ имъ пришлось исполнить горячее ихъ желаніе: многіе то отъ отдаленности дороги, то отъ трудности путей сообщенія по горамъ, скаламъ, топямъ и болотамъ Алтая, лишились и того слабаго утѣшенія, которое они лелеяли въ себѣ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Протоіерей А. И. Рождественскій.

(Некрологъ).

14 іюля, въ 3¹/₂ часа по полудни, волею Божіею, послѣ шестидневной болѣзни,— скончался настоятель Знаменского собора и благочинный о. протоіерей Александръ Ивановичъ Рождественскій. Не смотря на довольно преклонныя лѣта (64 г.), смерть высокоуважаемаго о. протоіерея была для всѣхъ совершенно неожиданна. 29 іюня уѣхалъ онъ въ г. Бійскъ за св. Антиоинами для двухъ церквей благочинія и за св. муромъ; изъ Бійска онъ выѣхалъ совершенно здоровымъ, на обратномъ

пути,---на станції Шемонаевской, послѣ чая, въ одномъ подряснике вышелъ на улицу переложить свои вещи въ почтовую повозку, въ это время былъ сильный вѣтеръ, который въ нѣсколько минутъ сдѣлалъ свое дѣло: тутъ же—на улицѣ—о. протоіерей почувствовалъ себя нехорошо и черезъ два дни былъ привезенъ въ Семипалатинскъ совершенно болѣнныемъ: образовалось сильное воспаленіе легкихъ. Тотчасъ—по приѣздѣ въ Семипалатинскъ были собраны врачи, но всѣ ихъ усилия не могли предотвратить роковой развязки. На шестыя сутки о. протоіерей былъ исповѣданъ и пріобщенъ св. таинъ и соборованъ градскимъ духовенствомъ и въ тотъ же день скончался. Почти до самой смерти почившій находился въ полномъ сознаніи, изрѣдка только впадая въ забытье. Минутъ за 20-ть до кончины попросилъ св. чуд. икону Абалакскія Б. М., которая была въ это время въ комнатѣ больнаго, взять икону въ руки и долго смотрѣлъ на нее, наконецъ поцѣловалъ, передалъ окружающимъ, послѣ этого минутъ черезъ десять тихо, спокойно почилъ. Поистинѣ, христіанской кончины, непостыдной, мирной,—удостоился почившій о. протоіерей!

Обрядъ погребенія былъ совершенъ 16 іюля. Церемонія погребенія отличалась большой торжественностью. Губернаторъ, вице-губернаторъ, офицеры мѣстнаго баталіона, служащія лица присутственныхъ мѣстъ, учащіеся городского 5-ти класснаго училища, церковно-приходской школы, духовенство и тысячная толпа народа пришли воздать послѣдній долгъ многоуважаемому пастырю.

Литургію совершили три священника. Во время причастна священникъ Знаменскаго собора о. Михаилъ Павловъ произнесъ слово, въ которомъ сжато изобразилъ характеристику покойнаго, какъ доброго, мудраго и глубоковѣрующаго пастыря... По окончаніи литургіи, предъ отпѣваніемъ, священникъ Воскресенской церкви А. Павловъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой высказалъ тотъ неожиданный ударъ, который понесли: прихожане, лишившись опытнаго духовника, духовенство—доброго и мудраго начальника, семья—отца-кормильца... въ заключеніи, обращаясь къ осиротѣлой семье покойнаго, утѣшалъ ее, въ постигшемъ ударѣ, совѣтуя безро-

потно прибѣгнуть съ молитвою къ Спасителю, который утѣшить ихъ, укрѣпить и отрѣзъ слезы ихъ черезъ добрыхъ людей (нужно замѣтить, что покойный семѣть своей почти ничего не оставилъ; началь было строить домъ, да и тотъ не кончилъ, между тѣмъ на рукахъ у него былъ сынъ, дочь и четверо малолѣтковъ-внуковъ-сиротъ)

Чинъ погребенія совершили восемь священниковъ, которые на своихъ плечахъ и проводили усопшаго собрата въ дальний путь. На гробъ было возложено много вѣнковъ, изъ которыхъ замѣчательны: отъ мѣстнаго резервнаго баталіона, отъ общества начальнаго образованія и отъ городскаго головы. Погребенъ усопшій въ оградѣ Знаменскаго собора. — Было бы грѣшно не сказать о почившемъ о. протоіереѣ нѣсколько словъ, рисующихъ его, какъ прекраснаго человѣка.

Почившій о. протоіерей былъ поистинѣ свѣтлая личность: это былъ человѣкъ замѣтно для всѣхъ знатишихъ его—весьма непритязательный, миролюбивый, незлобивый, доступный и добродушнѣйшій; за такія качества пользовался уваженіемъ и любовью не только прихожанъ и подчиненнаго духовенства, но даже архиастырей и высшихъ начальниковъ области. Особен-но былъ онъ хорошъ съ подчиненнымъ духовенствомъ. Любя его, онъ старался направлять всякаго рода касающіяся до духовенства дѣла такъ, какъ это слѣдуетъ въ интересахъ правды и милости. Подчиненные знали это и во всѣхъ затруднительныхъ вопросахъ жизни, своихъ обязанностей и даже уже со сдѣланными ошибками обращались къ нему и находили у него добрый совѣтъ, отеческое внушеніе и вразумленіе.

Мѣстный органъ печати—«Семипалатинскія областныя вѣдомости»—такъ рисуетъ покойнаго о. протоіерея: «Одаренный чудюжиннымъ умомъ, въ высокой степени тактичный и отлично добрый пастырь отецъ Александръ Рождественскій снискалъ себѣ этими превосходными душевными качествами большое расположение прихожанъ, находившихъ у покойнаго всегда добрый совѣтъ въ трудныхъ случаяхъ жизни и слово утѣшенія въ тяжелые дни печали... въ службѣ и исполненіи церковныхъ требъ онъ не зналъ усталости. Чуждый низкопоклонства и искательства, покойный отецъ протоіерей всегда и со всѣми

былъ ласковъ и привѣтливъ, всегда готовъ добрымъ совѣтомъ и дѣломъ помочь въ нуждѣ ближняго, и паства съ его смертю конечно понесла потерю очень трудно вознаградимую»...

Почившій подвизался на нивѣ Христовой 42 года, изъ нихъ 25 лѣтъ былъ благочиннымъ; за звои заслуги имѣлъ разные знаки отличія.

Миръ праху твоему дорогой о.protoіерей! Господь да упокоитъ тебя въ обителяхъ Отца Небеснаго! Св. А. П.

Архіерейскія служенія съ 1—15 августа. 1-го, въ недѣлю по Пятидесятницѣ, и день происхожденія древъ Креста Господня, Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи, при участіи городскаго духовенства, былъ крестный ходъ на рѣку Ушайку. Сослужащими на литургіи были: о. ректоръ арх. Никаноръ, о. арх. Лазарь, каѳед. прот. Н. Малинъ, священники: В. Ушаковъ, А. Кикинъ, П. Соколовъ.

— 6-го, въ день Преображенія Господня и отнесенія чудотв. иконъ Спасителя и Божіей Матери, Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи, крестнымъ ходомъ, при участіи городскаго духовенства, св. иконы были сопровождаемы до Преображен. церкви. Сослужащими на литургіи были: о. ректоръ арх. Никаноръ, о. арх. Лазарь, каѳед. прот. Н. Малинъ, священники: ключарь А. Сидонскій и И. Покровскій

— 8-го, въ недѣлю 12 по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. Сослужащіе: о. ректоръ, арх. Никаноръ, о. арх. Лазарь, о. экопомъ, свящ. И. Изосимовъ и духовникъ іеромонахъ Елпидифоръ.

— 15-го, въ день Успенія Пресвятая Богородица, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію и всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви. Сослужащіе: о. ректоръ, арх. Никаноръ и священники: о. экономъ И. Изосимовъ, благ. И. Ерлексовъ, П. Поповъ, П. Соколовъ и духовникъ іеромонахъ Елпидифоръ.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ Попечительства при каѳедрѣ Томскаго Епископа. Отчетъ училищнаго Совѣта. Отъездъ Преосвящ. Владимира въ г. Владикавказъ.

Протоіерей А. И. Рождественскій (некрологъ). Архіерейскія служенія.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Дозв. ценз. 17 августа 1893 года.

Цензоръ Н. Владимировъ.

Томскъ. Типо-Литогр. П. И. Макушниа.